

# 公务员“好不好当”，得看想要啥

如果想凭公职身份另有所图，那中央禁令自然“碍事”；如果想本分分干事、清清白白为官，那严格按照禁令、规定行事就行。在禁令之下当公务员，其实应该是更简单、更理直气壮、更神清气爽。

## ■评论员观察

本报评论员 赵丽

2013年被称为“禁今年”，中央各项制约吃喝收礼的禁令不断。最近有媒体就“禁令对公务员的影响”发起一项调查，结果多数受访者表示“公务员不好当”，个别公务员称考虑辞职。不过，也有不少人对此持不同看法，中央党校教授泽连斌就明确表示，“中央的规定、禁令、要求等等，不是使当官越来越难，而是使当官越来越容易了”。

两种观点之所以对立，正是因为对公务员的角色定位不同。如果想凭公职身份另有所图，那中央禁令自然“碍事”；如果想本分分干

事、清清白白为官，那严格按照禁令、规定行事就行，用不着挖空心思去钻营。在禁令之下当公务员，其实应该是更简单、更理直气壮、更神清气爽。

说到底，公务员是职业分工的一种，从业者是通过提供公共服务换取薪酬，这和农民种地收粮一样。要评价这一职业“好不好干”，应该是从付出与收入的性价比这个角度考虑。现在一些人抱怨公务员“不好当”，显然不是因工资低了，工作量大了，而是因为之前日子太过“舒服”，现在一下子卡严了，不习惯、不情愿而已。

过去的一年，中央密集下令整顿党风吏治，对楼堂馆所、公款吃喝、出差出国、公务接待、公务用车、公共场所禁烟等方面都作出了

明确、具体的规定。这些“硬杠杠”为公职人员划定了严格的行为边界。在禁令之下，违规发放的福利少了，超标准的待遇没了，通过公权力谋取灰色利益不容易了。在一些想着捞油水、占便宜的公务员看来，自己的生存状态自然是变差了。眼看这一职业要回归正常生态，“当官=发财”“当官=特权”的预期要落空，一些人也因此心生去意。

确实，禁令之下，公务员要想贪污受贿、吃喝玩乐是越来越难了。但禁令把各种“歪脑筋”、“小动作”“卡死了”，这对公务员不光是限制，也是保护。众所周知，不少公职人员走上贪腐之路，是因为权力不受约束，“空子不钻白不钻”，“油水不捞白不捞”，个人抵不过诱惑，私欲无限膨胀所致。现在禁令当头，

“越雷池”的难度变大，风险也明显增加。在这种情况下，个人说话办事就要多想想后果，多看看前车之鉴，自然也能少犯错误。此前也有一些官员抱怨“独善其身太难”，对应酬、接待既反感又无可奈何，现在中央加大了正风肃纪的力度，出台了具体的要求和规定，公职人员照着做就行了，由此也就少了许多烦心事。公务员显然是更好当了。

由此看来，关于公务员生存状态的两种截然相反的意见，正反映出有些人还没有把公务员的角色摆正，还想依靠权力追求不正当利益。奉劝这类人早些改变观念，拿出责任感和积极性去干正经事。否则，现在面对“八项规定”等基本要求都觉得难以接受，在“勤政高效”等更高的要求之下，只会更痛苦。

## 处处求人让人情变了味

### ■时事微微谈

□刘晶瑶

孕妇临产，家人托人找床位；孩子入学，家长找关系进重点；老人去世了，儿女还得去火葬场找人把事儿办体面……从生到死，办事托关系，似乎成了国人的惯性思维。

“求人社会”最大的特征莫过于“上面”有人没人不一样。同样是看病挂号，有认识的大夫就能少了排队的辛苦；同样是跑社保、办档案，有“关系”的不用往返多趟……

回顾每一次大方的“人情付出”，背后真正起作用的不是自我

利益的让渡，而是手中公共资源的滥用。“求人社会”中的重灾区，正是对公共资源的分配缺乏约束的领域。任何细枝末节的权力，如果得不到有效的监督，都有变成寻租工具的可能，正常的人情也异化成了利益交换。此刻我为你大开方便之门，期冀的是下一次你能给予“回报”。

如何让“求人者”不再左右为难，让“被求者”别再滥权谋私，关键还在于束起制度之笼，形成不敢寻租的惩戒机制、不能寻租的防范机制、不易寻租的保障机制。“求人社会”回归正常，前提必须堵死漏洞百出的“小道”。让公众在主张基本权利的时候，“上面”有人没人一个样，打打招呼一个样，都得到公平公正的对待。

### ■媒体视点

#### 给地方债务套上 市场与民主双保险

地方庞大的支出责任，迫使地方政府必须合理举债。有必要修改《预算法》，允许地方发债，让地方政府为自己举债的债务承担责任。事实证明，由于信息不对称等问题的存在，中央政府根本无力监督地方政府的发债行为，而中央政府的兜底做法反而刺激了地方不负责任的滥发债务行为。如果允许地方政府发债，就必须用市场和民主两套机制，给地方债套上双重保险。

地方政府面向社会发行债券，政府与投资人形成平等签约的借贷双方，政府必须按照市场规则，公开地方资产负债表，公开所有有关债务的详细信息，由市场根据地方政府的信用和风险作

出选择。市场是政府债务风险的晴雨表和指示剂，对政府债务会形成强有力的制约，这种制约有利于防范政府债务风险。

市场的约束，本质来说是债权人的约束。而地方政府的债务，最终还要地方居民通过纳税等方式予以偿还。对地方政府举债必要性合理性的判断和约束，必须来自地方人民。将地方债务列入地方预算，接受地方人大审批，已经写入中共中央的有关决定，这可以看做是利用民主机制约束政府举债权的尝试。

缺少市场机制，投资人的利益得不到保障；缺少民主机制，则纳税人的利益将会受到侵害。在地方债已经无法禁止的情况下，当务之急是立即建立健全地方债的市场和民主约束机制，将地方债务风险控制到安全状态。(摘自《中国经营报》，作者梁发芾)

## 高速免费不讲谁的“政治”

□邓福寿

近日，黑龙江交通运输厅办公室一名工作人员向记者证实“除夕将免费，但当日具体实行时间没有确定。”对于黑龙江的做法，东部地区一交通官员评价其为“不讲政治”。(1月14日《新京报》)

新疆交通厅“除夕高速公路免费行为涉嫌福利歧视，使纳税人不能得到公平待遇”的高论犹在耳，又惊闻黑龙江除夕高速免费是“不讲政治”的言论。让人不解的是，去年除夕高速免费没有“不讲政治”，为什么到了今年就不行了呢？

事实上，一些地方挖空心思为除夕高速不免费找借口，根本上是

“利”字作怪。在一些地方政府眼里，高速公路收费就是一块别人不能动的“奶酪”，每逢节假日免收高速公路通行费，大呼“亏不起”便成了常态。

黑龙江省之所以被扣上“不讲政治”的大帽子，或许是因为它的做法太“鹤立鸡群”了，有点“不顾大局”的味道。但是，“讲政治”还包括了政治方向、政治立场、政治敏锐等等。黑龙江准备在今年除夕高速免费的消息甫一传出，就获得好评如潮，怎么就成了“不讲政治”呢？

其实，是不是“讲政治”，老百姓心里自有杆秤。让利于民、听计于民，关心人民福祉，理应成为所有施政者“讲政治”的出发点，希望一些地方能多讲一些这样的“政治”。

## “打架”的火灾起因需真相化解

□江德斌

13日下午，香格里拉县政府召开新闻通报会，通报独克宗古城火灾初步原因为，如意客栈经营者唐某因用电不慎引发火灾。而4个小时后，迪庆州召开紧急新闻发布会，州公安局副局长称起火原因仍在调查中，并不认可县政府通报会内容。(据1月14日《京华时报》)

这起大火虽然没有造成人员伤亡，但古城面貌遭到了严重破坏，居民生活和旅游经济均将受到影响。查明火灾真相，方能找出相关责任人，并深刻反思和检讨，避免悲剧重演。

州两级政府部门对火灾调查结论的表态不一，却令人陷入混乱

之中，对火灾真相的疑惑也愈发深了。县两级政府部门都在对火灾进行调查，只是县政府先公布了初步调查原因，而州公安部门还不能得出结论。显然，要么是两级政府部门之间没有协调好，要么是调查程序不同，要么是火灾另有原因，毕竟真相只有一个。

政府部门之间政策“打架”、数据“打架”之事常有发生，既有立场不同的因素，也跟所采纳的样本不一致有关系。火灾事故原因调查涉及到群众的生命和财产安全，尤其需要慎重对待。因此，公众有必要追问火灾真相，督促双方公布相关证据。“打架”的相关部门也该有所反思，完善协调机制，杜绝类似的事情再次发生。

## 央行三四五套人民币同号钞 发行通知

**【焦点关注】**为庆祝中国人民币发行人民币发行周年，央行二三四五套人民币同号钞正式公开发行，内容包含：十二生肖龙钞2枚，香港回归十周年纪念钞1枚，澳门回归十周年纪念钞1枚，第二套人民币12枚，第三套人民币9套6枚，第四套人民币4套9枚，第五套人民币8套6枚共计37枚成箱发行，最新的发行价一次性实现收藏者的梦想，机会只此一次，不容错过。2800元的超低价公开发行！

**极具收藏、投资、升值潜力！**

中国收藏家协会副会长王邦华指出：收藏钱币越早越好，如果在1985年收藏第一套人民币只要17.688元，现市价600多万元，70年代收藏第二套人民币只要21.88元，现市价40多万元，现正是收藏三四五套人民币的最佳时机，将来换一套房或一精车位完全

有可能。

杨先生赶到现场买了3套，他说：一个多月前在电视上看到这个藏品，当时是3980元，买了两套，感觉非常好。昨天看报纸这里也开始卖了，而且还是2980元，这么难得的机会真是不能错过，以前的两套已珍藏，送3套给孩子当压岁钱，同号钞寓意好，将来就是一笔巨大的财富！

### 发行公告

央行三四五套人民币同号钞，超低价发行2980元/套，山东省限量发行200套的优惠价近期价格将恢复到3980元。  
官方发行专线：0531-88031708  
官方发行地址：济南市历下区经十一路30号  
济南市博物馆一楼（全省免费送货，货到付款）  
(前二十名赠送毛主席金像一套)

### ■一语中的

“余额宝”的成功，与其说是天弘和阿里创造了一个贴心的产品设计，倒不如说是市场和用户自己做了一次满意的产品选择。

国泰君安证券董事长万建华用这样一个例子表达了自己对市场机制的观点，让用户在市场中自主选择，无疑是最有活力的一种天然机制。在这个市场经济重新命题的时点，任何人对市场都要有敬畏之心。

国内的很多民企老板热衷参与各种荣誉的评选，并设法担任各类社会职务。名片上印有很多个职务的，一般也多为民营企业家。

在财经专栏作家陈恩挚看来，由于国企垄断、法制不健全、对私财保护不力，以及官员的权力缺乏约束和监督等因素，中国

民营企业家普遍存在自卑心态。他们往往需要通过与政府拉关系等方式寻求安全感。这些做法显然会分散民企老板们的精力，成为国内经济的绊脚石。

院士评选“向专业性回归”，根本还在于剥离附着于院士身份的学术、行政和经济利益，让其回归单纯的学术头衔和学术荣誉。

近日，“4名院士推荐人联名致信中科院要求对王正敏予以除名”一事引发公众关注。海洋地质学家、中科院院士汪品先表示，拥有院士的单位能够享受其带来的种种社会资源，这是学者对“院士头衔”趋之若鹜的根源。

■本版投稿信箱：  
qilupinglun@sina.com